
 
 

รายงานการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019  
(โควิด-19) ครั้งที่ ๑  

ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly - APA) เมื่อวันที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๖๓  
เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา (ตามเวลาประเทศไทย)  

ณ ห้องประชุมส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ชั้น ๓ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

       
 

 การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly - APA) โดยรัฐสภา
สาธารณรัฐตุรกีเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม เมื่อวันที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๖๓ เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา (ตามเวลา
ประเทศไทย) การประชุมจัดขึ้น ณ ห้องประชุมส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ชั้น ๓ ส านักงาน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 
 

 
 

นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนา้คณะผู้แทนไทยใน APA (กลาง) 
นายอิสระ  เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร รองประธานคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง 

สถาบันการเงิน และตลาดการเงิน คนทีส่าม สภาผูแ้ทนราษฎร (ขวา) 
นายดล  เหตระกูล สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร รองประธานกรรมาธิการการส่ือสาร โทรคมนาคมและดิจิทัล เพื่อเศรษฐกจิและสังคม คนที่ห้า  

สภาผู้แทนราษฎร (ซ้าย) 
 

 นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา น าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) 
เข้าร่วมการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย โดยมีคณะผู้แทนรัฐสภาไทย จ านวน ๖ คน ประกอบด้วย 

๑)  นางอภิรดี  ตันตราภรณ์  - สมาชิกวุฒิสภา 
   - ประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 
    และการอุตสาหกรรม วุฒิสภา 
   - หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 
 
 



๒ 
 

๒)  นายอิสระ  เสรวีัฒนวุฒ ิ  - สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   - รองประธานคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง สถาบัน

การเงิน และตลาดการเงิน คนที่สาม สภาผู้แทนราษฎร 
   - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
๓)  นายดล  เหตระกูล  -  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

   - รองประธานกรรมาธิการการการสื่อสาร 
โทรคมนาคมและดิจิทัล เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 
คนที่ห้า สภาผู้แทนราษฎร 

   - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
๔)  นายอาพล นันทขว้าง  -  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและ 
    สมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
   -  ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   - เลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
๕)  นายกิตติ เสรีประยูร   -  นักวิเทศสัมพันธ์เชี่ยวชาญ 
   - กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
   - ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย  
๖)  นางสาววิชญาพร ปะทะดี   -  นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ  
   - กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
   - ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

 

  การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
ครั้งที่ ๑ ของ APA ในครั้งนี้ มีประเทศสมาชิก APA ที่เข้าร่วมการประชุมจ านวน ๒๐ ประเทศ ได้แก่ อัฟกานิสถาน 
อาเซอร์ไบจาน บาห์เรน บังกลาเทศ กัมพูชา จีน ไซปรัส อินโดนีเซีย อิหร่าน จอร์แดน คูเวต ลาว ปากีสถาน 
ฟิลิปปินส์ กาตาร์ รัสเซีย ตุรกี (ประธานการประชุม) สหรัฐอาหรับเอมิเรสต์ อุซเบกิสถาน และประเทศไทย        

 
 

นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา หัวหน้าคณะผู้แทนไทยใน APA 
 

                                                                         
นายอิสระ  เสรีวัฒนวุฒิ ผู้แทนรัฐสภาไทย                  นายดล  เหตระกูล ผู้แทนรัฐสภาไทย              
 



๓ 
 

 
 

ภาพบรรยากาศในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ ครั้งที่ ๑  
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly – APA) 

 

พิธีเปิดการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly – APA)  
 

การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly – APA) มีผู้กล่าวในพิธีเปิดการประชุม 
จ านวน ๒ คน  ได้แก่ ๑) นายโมฮัมหมัด เบเคอร์ คาลิบาฟ (Mr. Mohammad Baqer QALIBAF) ประธาน
รัฐสภาอิหร่าน และ ๒) นายมุสตาฟา เซ็นทอป (Mr. Mustafa ŞENTOP) ประธานรัฐสภาตุรกี และประธาน
สมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly - APA) โดยสรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้    

 

 
 

นายโมฮัมหมัด เบเคอร์ คาลิบาฟ (Mr. Mohammad Baqer QALIBAF) ประธานรัฐสภาอิหร่าน  
กล่าวในพิธีเปิดการประชุมฯ ผ่านทางวิดีโอ 

 
 



๔ 
 

นายโมฮัมหมัด เบเคอร์ คาลิบาฟ (Mr. Mohammad Baqer QALIBAF) ประธานรัฐสภาอิหร่าน 
ได้กล่าวค ากล่าวผ่านการบันทึกเทปวิดีโอในพิธีเปิดการประชุมฯ หวังว่าการประชุมจะเป็นก้าวส าคัญเพ่ือ
ส่งเสริมความเป็นปึกแผ่นและความร่วมมือระหว่างรัฐสภา ชุมชนระหว่างประเทศ และรัฐบาล โดยเฉพาะการมี
ส่วนร่วมของรัฐสภาแบบพหุภาคีกับผลกระทบจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ซึ่งมีสมาชิกรัฐสภา
ที่ได้รับผลกระทบจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ได้แบ่งปันประสบการณ์ ขยายความร่วมมือไป
ยังด้านอ่ืน ๆ จะช่วยให้การค้าและเศรษฐกิจใหม่ ๆ ช่วยเพ่ิมความยืดหยุ่นภายใต้สถานการณ์ปัจจุบันและใน
อนาคต โดยเฉพาะอย่างยิ่งหลังยุคโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ควรพิจารณา “การทูตทาง
เศรษฐกิจของรัฐสภา” และบทบาทในการส่งเสริมความรวดเร็วทางเศรษฐกิจในหมู่สมาชิก APA และการ
สนับสนุนในเรื่องนี้ ทั้งนี้ ได้เน้นย้ าถึงความส าคัญของบทบาทของรัฐสภาในการเติบโตทางเศรษฐกิจของ
ประเทศสมาชิก ได้มีข้อเสนอแนะ ๒ ข้อ เพ่ือให้บรรลุเป้าหมาย ดังนี้ ๑) ส านักงานเลขาธิการ APA ควรจัดท า
รายงานที่ครอบคลุมเกี่ยวกับศักยภาพของรัฐสภาเอเชีย เพ่ือกระชับความสัมพันธ์ระหว่างประเทศสมาชิกให้
แน่นแฟ้น เพ่ือการเข้าถึงโอกาสทางเศรษฐกิจและการค้า ๒) รัฐสภาเอเชียในยุคหลังโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ควรหาวิธีพัฒนาความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจ เร่งการอนุวัติข้อตกลงระหว่างประเทศสมาชิก APA 
และมาตรการสนับสนุนเพ่ือต่อต้านการคว่ าบาตรที่ไม่เป็นธรรม ซึ่งเป็นอุปสรรคต่อการส่งเสริมความร่วมมือ
ทางเศรษฐกิจ และเน้นย้ าว่า เป้าหมายจะส าเร็จได้เมื่อนโยบายและแนวคิดได้ปรับใช้อย่างถูกต้อง และเน้น
ถึงความรับผิดชอบอันยิ่งใหญ่ของ APA ในปัจจุบันความร่วมมือทางรัฐสภามีความส าคัญมากขึ้นกว่าที่เคยเป็นมา  
นอกจากนี้ ประเทศต่าง ๆ ทั่วโลกควรทบทวนกลยุทธ์เพ่ือเริ่มต้นความสัมพันธ์ด้านเศรษฐกิจ เนื่องจากประเทศต่าง ๆ 
ได้เลื่อนกิจกรรมต่าง ๆ หลังการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) เมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๖๒ 
โดยนายคาลิบาฟ เรียกร้องให้ประเทศทั่วโลกประณามและเพ่ิมแรงกดดันสูงสุดต่อสหรัฐอเมริกา รวมถึง
มาตรการที่รุนแรงต่าง ๆ ต่อต้านพฤติกรรมไร้มนุษยธรรมของสหรัฐอเมริกา และเจ้าหน้าที่ระดับโลกหลายคนเชื่อว่า 
การคว่ าบาตรของสหรัฐอเมริกาได้ท าให้เกิดอุปสรรคในการช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมทางการแพทย์ให้กับ
ประเทศต่าง ๆ เพ่ือต่อสู้กับการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ซึ่งท าให้มีผู้เสียชีวิตเป็น
จ านวนมากทั่วโลก ส าหรับประเด็นเรื่องปาเลสไตน์ เรียกร้องให้ชุมชนระหว่างประเทศ โดยเฉพาะในการ
ประชุมของ APA ให้มีจุดยืนที่มั่นคงในการสนับสนุนชาวปาเลสไตน์และการป้องกันระบอบไซออนนิสต์ของ
อิสราเอลจากการยึดครองและกดขี่ต่อชาวปาเลสไตน์ 

 

 
 

นายมุสตาฟา เซ็นทอป (Mr. Mustafa ŞENTOP) ประธานรัฐสภาตุรกี  
และประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly - APA) 

 
 



๕ 
 

นายมุสตาฟา เซ็นทอป (Mr. Mustafa ŞENTOP) ประธานรัฐสภาตุรกี และประธานสมัชชา
รัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly - APA) ได้กล่าวค ากล่าวผ่านการบันทึกเทปวิดีโอในพิธี
เปิดการประชุมฯ ความว่า โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ได้ย้ าเตือนอีกครั้งว่า พวกเราเป็น
ครอบครัวใหญ่และพวกเรามีชะตากรรมและอนาคตร่วมกัน ผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) มี
จ านวนมากกว่าสิบล้านคน และจ านวนผู้เสียชีวิตจากโรคระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
เพ่ิมข้ึนมากกว่า ๕๐๐,๐๐๐ คน และยังคงประสบกับปัญหาความเจ็บปวดนั้นอยู่ ดังนั้นเราจึงควรบรรเทาและ
หาทางแก้ไขร่วมกัน นายเซ็นทอป ให้ข้อสังเกตว่า ชุมชนระหว่างประเทศควรมีบทบาทมากขึ้นในการต่อสู้กับ
โรคระบาด ส าหรับสถานการณโ์รคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ในตุรกี ผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) จ านวน ๒๐๘,๙๓๘ ราย รวมถึงผู้รักษาหายแล้ว ๑๘๗,๕๑๑ ราย และผู้เสียชีวิต ๕,๒๘๒ ราย 
จากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) มีผู้เสียชีวิตมากกว่า ๕๕๐,๐๐๐ คนทั่วโลก 
ขณะที่ผู้รักษาหายสูงกว่า ๖.๖ ล้านคน ตามฐานข้อมูลของมหาวิทยาลัยจอห์น ฮอปกินส์ สหรัฐอเมริกา        

ส าหรับการเป็นเจ้าภาพในการประชุมในครั้งนี้ เป็นช่วงเวลาการพัฒนาทางการเมืองและ
เศรษฐกิจซึ่งจะเป็นการน าพาทวีปเอเชียไปสู่แนวหน้าในเวทีโลก เพ่ือเสริมสร้างความเข้มแข็งทางการเมือง 
เศรษฐกิจ และสังคมในเอเชียผ่านความร่วมมือและแก้ไขปัญหาร่วมกัน  ผลกระทบของการแพร่ระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19)  ส่งผลถึงด้านการเมือง เศรษฐกิจและการค้า และด้านอ่ืน ๆ ในอนาคต
จะสามารถสร้างและรักษากลไกที่แข็งแกร่ง แก้ไขปัญหาได้ผ่านความร่วมมือพหุภาคีและความร่วมมือที่แข็งแกร่ง 
นอกจากนี้ ตุรกีจัดเป็นประเทศที่ได้รับผลกระทบน้อยจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) เพราะว่ามีระบบประกันสุขภาพที่ครอบคลุมให้กับประชาชน ซึ่งได้รับประโยชน์จากระบบประกัน
สุขภาพทั่วกัน ทั้งนี้ ในการบรรลุผลส าเร็จในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคคือ การสนับสนุนทาง
เศรษฐกิจและสังคมให้ครอบคลุมกับประชาชน รวมทั้งจะสามารถสร้างอนาคตร่วมกันได้ด้วยความเป็นปึกแผ่น
และความร่วมมือระหว่างประเทศ 

 

 
 

นางอสุมาน เออร์โดกัน (Mrs. Asuman ERDOGAN) สมาชิกรัฐสภาตุรกี 
 หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาตุรกี และประธานการประชุม  

 

นางอสุมาน เออร์โดกัน (Mrs. Asuman ERDOGAN) สมาชิกรัฐสภาตุรกี หัวหน้าคณะผู้แทน
รัฐสภาตุรกี ในฐานะประธานการประชุม ได้กล่าวค ากล่าวในพิธีเปิดการประชุมสรุปได้ ดังนี้ ในวันนี้นับเป็น
ช่วงเวลาที่ส าคัญ โดยเฉพาะอย่างยิ่งช่วงเวลาของความท้าทายที่ผู้น าทั่วโลกอยู่ภายใต้สถานการณ์กดดันอัน
เนื่องมาจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) และความเป็นน้ าหนึ่งใจเดียวกันทั่ว
โลกซึ่งเป็นทางเดียวที่จะรับมือกับวิกฤตการณ์โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ของโลก หาก
ประเทศต่างๆ สนับสนุนและช่วยเหลือซึ่งกันและกัน จะเป็นการเพ่ิมประสิทธิภาพในการต่อสู้กับโรคระบาด 
เนื่องจากในประเทศท่ีมีรายได้ต่ ามักขาดศักยภาพทางการเงินเพ่ือรับมือกับโรคอุบัติใหม่ นอกจากนี้ การเข้าถึง
อุปกรณ์ทางการแพทย์เป็นความท้าทายภายใต้สถานการณ์ของโรคระบาดส าหรับประเทศดังกล่าว  



๖ 
 

แนวทางการรับมือกับโรคระบาดในบางประเทศเลือกใช้วิธีปิดประเทศทั้งหมด เ พ่ือลดการ
แพร่กระจายของโรค แต่ในส่วนของตุรกีใช้วิธีปิดประเทศบางส่วน เพ่ือช่วยให้ธุรกิจยังคงด าเนินต่อไปได้      
กลยุทธ์การปิดประเทศบางส่วนนี้ยังช่วยด้านเศรษฐกิจของตุรกี เพื่อหลีกเลี่ยงการก่อให้เกิดความเสียหาย
อย่างมากมาย ที่เห็นได้จากในสหรัฐอเมริกาและในประเทศส่วนใหญ่ของยุโรป ในขณะที่ในบางประเทศประสบ
ปัญหาการเข้าถึงบริการสุขภาพที่ส าคัญ การได้รับเวชภัณฑ์ และระบบบริการสาธารณสุข ส าหรับตุรกีระบบ
สาธารณสุขให้บริการฟรีให้กับประชาชน ซึ่งได้รับโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) หรือผู้เข้าข่ายเฝ้า
ระวังโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) กระทรวงสาธารณสุขตุรกีด าเนินมาตรการที่จ าเป็น เพ่ือเข้าถึง
บริการสาธารณสุขได้อย่างง่าย  

 

ส าหรับตุรกีสิ่งส าคัญที่ไม่เหมือนกับประเทศใด อัตราการเสียชีวิตอยู่ในระดับต่ า เมื่อเทียบกับประเทศอ่ืน ๆ 
เนื่องจากแนวทางการปฏิบัติในการต่อสู้โรคระบาดของตุรกี และศักยภาพของระบบบริการสาธารณสุขของตุรกี 
ตามมาตรการของรัฐบาลให้กลุ่มเปราะบางอยู่บ้านคือ ผู้มีอายุน้อยกว่า ๑๘ ปี และผู้มีอายุมากกว่า ๖๕ ปี 
รวมทั้งการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลด้านสุขภาพเพ่ือป้องกันการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ซึ่งเป็นผู้แทนของปวงชน รัฐสภาต้องร่วมมือกันในระดับระหว่างประเทศ
เพ่ือความร่วมมือกันในการต่อสู้กับโรคระบาด ตุรกีเรียกร้องความร่วมมือระหว่างประเทศเพ่ือต่อสู้กับโรคระบาด 
เชื่อว่าไม่มีประเทศใดจะรอดพ้นจากภัยคุกคามนี้ แต่สามารถข้ามผ่านความท้าทายได้ หากทุกประเทศร่วมมือกัน
อย่างเป็นปึกแผ่น 

 

 
 

นายเกีย ตาบาตาเบอี (Mr. Kia TABATABAEE) รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย กล่าวต้อนรับ
ผู้เข้าร่วมประชุมทั้งหมดจ านวน ๒๐ ประเทศ ตามแนวทางการปฏิบัติที่ผ่านมาของการประชุมจะต้องมีการเลือก
ประธานการประชุมซึ่งในการประชุมครั้งนี้ นางอสุมาน เออร์โดกัน (Mrs. Azuman ERDOGAN) ได้รับการแต่งตั้ง
เป็นประธานการประชุม APA ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ครั้งที่ ๑ โดยมีระเบียบข้อบังคับการประชุม ดังนี้  

๑. สมาชิกรัฐสภาของแต่ละประเทศจะแสดงความคิดเห็นเรียงตามล าดับตัวอักษรน าหน้าชื่อประเทศ 
โดยแต่ละประเทศจะใช้เวลากล่าวถ้อยแถลงประมาณ ๕ – ๗ นาที 

๒. สมาชิกรัฐสภาของแต่ละประเทศควรค านึงว่าเวลาทั้งหมดของการประชุมที่ก าหนดไว้คือ ๓ ชั่วโมง 
หากมีการพูดเกินระยะเวลาที่ก าหนดไว้ ประธานการประชุมสามารถกล่าวแทรกเพ่ือเป็นการรักษาสิทธิของประเทศอ่ืน  ๆ    

๓. สมาชิกรัฐสภาของแต่ละประเทศควรแสดงความคิดเห็นตามระเบียบวาระทั้ง ๓ หัวข้อโดยไม่ยก
ประเด็นที่เกี่ยวข้องกับความขัดแย้งขึ้นมากล่าวและภาษาอังกฤษเป็นภาษาทางการของการประชุม หากใช้
ภาษาอ่ืนควรมีล่ามแปลภาษาก ากับด้วย  

๔. ประธานในการประชุมจะรับระเบียบวาระตามหลักการ 
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นายโมฮัมหมัด เรซา มาจิดี (Mr. Mohammad Reza Majidi) เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
กล่าวขอบคุณนางอสุมาน เออร์โดกัน (Mrs. Azuman ERDOGAN) หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาตุรกีในสมัชชา
รัฐสภาเอเชีย ในโอกาสที่รัฐสภาตุรกีรับเป็นเจ้าภาพในการประชุมครั้งนี้ และกล่าวแสดงความยินดีกับ
นายมุสตาฟา เซ็นทอป (Mr. Mustafa SENTOP) ประธานรัฐสภาตุรกีที่ได้รับการเลือกตั้งให้เข้ามาด ารง
ต าแหน่งอีกครั้ง เนื่องจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ท าให้ต้องเปลี่ยนแปลง
รูปแบบการใช้ชีวิตวิถีใหม่ตลอดจนแนวทางการท างานที่เปลี่ยนเป็นการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

การประชุมครั้งนี้มี ๒ วาระท่ีส าคัญ ได้แก่   
๑. เพ่ือแบ่งปันประสบการณ์ในการต่อสู้กับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 

และระดับของความส าเร็จของรัฐสภาประเทศสมาชิกในการหยุดยั้งการแพร่ระบาดดังกล่าวรวมไปถึงการจัดการ
และการให้ความช่วยเหลือภาคเศรษฐกิจให้กลับมาอยู่ในสภาวะปกติ เอกสารการประชุม APA ผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์จะเป็นร่างข้อมติฉบับสุดท้ายที่ยกร่างโดยประเทศเจ้าภาพซึ่งได้รับข้อมูลมาจากมุมมองของรัฐสภา
สมาชิกแต่ละประเทศ 

๒. เพ่ือแลกเปลี่ยนความคิดเห็นของรัฐสภาสมาชิกในประเด็นเกี่ยวกับระเบียบวิธีการจัดการประชุมผ่าน
สื่ออิเล็กทรอนิกส์ในอนาคตตราบเท่าที่โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ยังไม่หมดไปจากภูมิภาคเอเชีย
และส่วนอ่ืนของโลก  

 

เมื่อไม่มีการระบุกรอบเวลาที่แน่ชัดว่าโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) จะถูกก าจัดไปได้
เมื่อใด ดังนั้น จึงเป็นความจ าเป็นที่จะต้องกล่าวถึงระเบียบวิธีการจัดการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์
ในอนาคต อย่างไรก็ดี ขอเรียนให้ทราบว่า ส านักงานเลขาธิการ APA ปฏิบัติหน้าที่เต็มเวลาเพ่ือการบรรลุ
วัตถุประสงค์ของ APA ภายใต้ทุกสถานการณ์และสามารถด าเนินการจัดการประชุมในรูปแบบปกติร่วมกับ
รองประธานคณะกรรมาธิการคณะต่างๆ เมื่อเราผ่านวิกฤติการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) นี้ไปแล้ว  
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บทบาทของประเทศต่าง ๆ ในการเข้าร่วมการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary 
Assembly – APA) 

 

 
 

 นางกานิรา พาเชวา (Ms. Ganira PASHAEVA) หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐ
อาเซอร์ไบจาน กล่าวว่า ในนามของสมาชิกคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานในรัฐสภาเอเชีย  
ขอแสดงความเสียใจต่อครอบครัวและญาติของผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ขออวยพรให้
หายเป็นปกติโดยเร็ว ซ่ึงประธานาธิบดีสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานได้อนุมัติมาตรการรับมือเพ่ือลดผลกระทบเชิงลบ
ของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) โดยเป้าหมายหลักคือดูแลความเป็นอยู่ของ
ชาวอาเซอร์ไบจานให้เป็นปกติและการป้องกันโรคระบาด ทางรัฐบาลได้จัดสรรงบประมาณเพ่ือใช้ในการต่อสู้กับ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) อาทิ การจัดหาโรงพยาบาลเพ่ือรองรับผู้ป่วยของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา 2019 (โควิด-19) โดยเฉพาะ รวมถึงการจัดหาอุปกรณ์และเวชภัณฑ์ส าหรับการทดสอบหาโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) อีกท้ังยังจัดสรรเงินสนับสนุนภาคเศรษฐกิจที่ได้รับผลกระทบจากโรคระบาด 
เช่นเดียวกับบุคคลว่างงาน บุคคลที่มีรายได้น้อยและแม้กระทั่งแรงงานต่างด้าว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 นายอะห์เม็ด ซาบา ซัลมาน อัสลาม (Mr. Ahmed Sabah Salman Alsallom) สมาชิก
รัฐสภาราชอาณาจักรบาห์เรน กล่าวว่า การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) มีผลกระทบ
ต่อทั้งด้านเศรษฐกิจและด้านสาธารณสุข รัฐบาลได้ใช้แผนการกระตุ้นเศรษฐกิจและแผนการสนับสนุนทางด้าน
การเงินในส่วนที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ในครั้งนี้ อาทิ (๑) การสนับสนุนเงินเดือนของพนักงานของ
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ราชอาณาจักรบาห์เรนเป็นระยะเวลา ๓ เดือน (๒) การยกเว้นช าระค่าไฟฟ้าและค่าประปา (๓) ยกเว้นการ
ช าระค่าใช้จ่ายในการรักษาความมั่นคงของสันติภาพเป็นเวลา ๓ เดือน (๔) การยกเว้นค่าธรรมเนียมการเช่า
ที่ดินเป็นระยะเวลา ๓ เดือน (๕) ยกเว้นการช าระค่าใช้จ่ายในการรักษาความปลอดภัยและสิ่งอ านวยความ
สะดวกให้กับนักท่องเที่ยว (๖) การเพ่ิมงบประมาณเพ่ือสนับสนุนผู้ประกอบการและธุรกิจรายย่อย (๗) การ
เพ่ิมระยะเวลาการสนับสนุนเงินเดือนของพนักงานของราชอาณาจักรบาห์เรน เป็นเวลา ๓ เดือน ตั้งแต่เดือน
กรกฎาคมถึงกันยายน และดร. Mohammed Alkhozai สมาชิกรัฐสภาราชอาณาจักรบาห์เรน กล่าวว่า
เป้าหมายของประเทศคือการปกป้องประชาชนจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
นอกจากนี้ได้ด าเนินการเพ่ิมจ านวนของโรงพยาบาลเพ่ือรองรับผู้ป่วยที่ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
ซ่ึงราชอาณาจักรบาห์เรนเป็นประเทศแรกในกลุ่มประเทศอาหรับที่ได้ท าการทดสอบการใช้วัคซีนส าหรับรักษา
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) และยังช่วยสนับสนุนพัฒนาบุคลากรทางการแพทย์ส าหรับการต่อสู้
กับเชื้อไวรัสนี้ด้วย  
 

  

 ดร. รูฮัล ฮัค (Dr. Ruhal Haque) สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ กล่าวว่า 
เห็นด้วยกับ APA ที่จัดการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ซึ่งเหตุการณ์นี้ส่งผลให้ประเทศสมาชิกAPA ได้ร่วมมือกันหารือและแบ่งปันวิธี
รับมือเป็นการเชื่อมความสัมพันธ์ให้แข็งแรงมากยิ่งขึ้น ท าให้สถิติจ านวนผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) และอัตราการเสียชีวิตของประเทศสมาชิกAPA น้อยกว่าสถิติทั่วโลก สถิติเมื่อวันที่ ๘ กรกฎาคม 
๒๕๖๓ จ านวนผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ๑๑,๖๖๙,๒๕๘ คน จ านวนผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา 2019 (โควิด-19) ในประเทศสมาชิกAPA ๓,๑๐๐,๐๐๐ คน จ านวนผู้ป่วยติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ขั้นวิกฤตทั่วโลก ๕๘,๒๘๔ คน จ านวนผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ขั้นวิกฤตใน
ประเทศสมาชิก APA ๒๑, ๔๑๒ คน อัตราการเสียชีวิตทั่วโลกร้อยละ ๗.๔ อัตราการเสียชีวิตของประเทศ
สมาชิก APA ร้อยละ ๑.๕๔  และจ านวนผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ในสาธารณรัฐประชาชน
บังกลาเทศ ๑๗๒,๑๓๔ คน สาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศได้ปฏิบัติตามมาตรการรับมือการแพร่ระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) อย่างเข้มงวด การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
มีผลกระทบต่อความเป็นอยู่ของประชาชนและภาคเศรษฐกิจของประเทศอย่างมาก ซึ่งการรับมือกับ
สถานการณ์ที่รุนแรงนี้มีหลากหลายวิธี อาทิ การใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์เป็นสื่อการสอนให้กับนักเรียนสามารถ
เรียนจากที่บ้านได้ให้การตอบรับกับมาตรการรักษาระยะห่าง ทั้งนี้การให้ความส าคัญกับสาธารณสุขและการ
รักษาสุขภาพของประชาชนก็เป็นสิ่งที่ต้องค านึงเช่นกัน ในส่วนของผลกระทบทางด้านธุรกิจมีผลกระทบอย่างมาก 
ท าให้มีบุคคลว่างงานเพ่ิมมากข้ึนเพราะหลายธุรกิจต้องหยุดชะงัก  



๑๐ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 นายสู ยารา  (Mr. Suos Yara) หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชา กล่าวว่า 
ขอแสดงความเสียใจต่อประเทศสมาชิกที่ได้รับผลกระทบจากเหตุการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา 2019 (โควิด-19) ไม่ว่าจะเป็นทางด้านเศรษฐกิจ ด้านสุขภาพของประชาชนเอง เหตุการณ์นี้ท้าทาย
ความสามารถของผู้น าแต่ละประเทศสมาชิกอย่างมากในการบริหารจัดการให้ประเทศปลอดภัย แต่อย่างไรก็ดี
เหตุการณ์นี้ได้ให้บทเรียนในการเตรียมความพร้อมรับมือและการปรับโครงสร้างการท างานที่เตรียมพร้อมต่อ
สถานการณท์ี่เกิดขึ้นแบบไม่ทันตั้งตัว ในส่วนของราชอาณาจักรกัมพูชานั้นมีประสบการณ์จากการเผชิญหน้า
กับการรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ที่อยากจะแบ่งปันดังนี้  

๑)  การมีผู้น าที่เข้มแข็งเป็นส่วนส าคัญในการปกป้องประเทศและประชาชน 
๒)  การร่วมมือกันระหว่างภาครัฐและภาคเอกชนให้มีการเตรียมพร้อมรับมือกับสถานการณ์แพร่ระบาด

ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
๓)  การเสริมความแข็งแรงในการร่วมมือระหว่างประเทศ อาทิ ราชอาณาจักรกัมพูชา อนุญาตให้

เรือส าราญเวสเทอร์ดัม ได้รับอนุญาตให้จอดเทียบท่า หลังหลายประเทศปฏิเสธค าขอจอดเรือ เพราะกังวลเรื่อง
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 

๔)  การสนับสนุนทางการเงินให้กับครอบครัวที่ขาดแคลน สนับสนุนภาคเศรษฐกิจที่ได้รับผลกระทบ
จากโรคระบาด ผู้ประกอบการ เช่นเดียวกับบุคคลว่างงานให้พัฒนาความรู้ความสามารถที่จะใช้ในการประกอบอาชีพ 

 
       

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 นายเฉิน ฟูลี (Mr. Chen Fuli) สมาชิกคณะกรรมาธิการการต่างประเทศสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน กล่าวว่า การต่อสู้กับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) เป็นระยะเวลา
นานหลายเดือน ผลงานที่ผ่านมาทางรัฐบาลได้จัดหาบุคลากรทางการแพทย์ จ านวน ๓๖๔ ทีมแพทย์ หรือ
จ านวนบุคคลากรทางการแพทย์กว่า ๔๒,๖๐๐ คน และยังมีผู้เชี่ยวชาญด้านไวรัสกว่า ๙๐๐ คน ได้ท าการสร้าง
โรงพยาบาลส าหรับผู้ป่วยโควิดโดยเฉพาะในเวลา ๑๐ วัน ซึ่งเป้าหมายหลักคือการรักษาชีวิตของคนที่ได้รับเชื้อ
ให้หายเป็นปกติ ตั้งแต่ที่มีการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ผู้น าของรัฐบาล
สาธารณรัฐประชาชนจีนได้ต่อสายตรงไปยังผู้น ากว่า ๕๐ ประเทศ เพ่ือขอความร่วมมือในการรับมือกับโรค
ระบาดนี้ และทางรัฐบาลได้เสนอการช่วยเหลือต่อนานาประเทศเป็นเวลา ๒ ปี และสนับสนุนให้วัคซีนเป็นสินค้าที่
ทุกคนสามารถเข้าถึงและผลักดันให้เป็นสินค้าโลก ทางรัฐบาลได้ส่งทีมแพทย์กว่า ๒๙ ทีม ไปยัง ๒๗ ประเทศ 
เพ่ือให้การช่วยเหลือด้านการแพทย์ ในส่วนรัฐบาลท้องถิ่นและหน่วยงานเอกชนได้บริจาคอุปกรณ์ทางการ
แพทย์ไปยัง ๑๕๐ ประเทศท่ัวโลก รวมทั้งทางรัฐบาลได้มีงบประมาณสนับสนุนจ านวน ๑ ล้านล้านหยวน เพ่ือ
ช่วยเหลือธุรกิจ บริษัท และประชาชนที่ได้รับผลกระทบ สุดท้ายนี้ หวังว่าสถานการณ์จะกลับคืนมาเป็นปกติ
โดยเร็ว 
 
 



๑๒ 
 

 
 

 นายนิโคซ์ ธอนาริทิส  (Mr. Nicos Tornaritis) หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐไซปรัส 
กล่าวว่า ขออวยพรให้ทุกประเทศสมาชิกปลอดภัยจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) และหวังว่าเราจะสามารถจัดประชุมอย่างที่เคยปฏิบัติโดยเร็ว สถานการณ์การแพร่ระบาดนี้เป็น
ปัญหาที่ท้าทายกับทุก ๆ ประเทศ โดยสาธารณรัฐไซปรัสได้ใช้มาตรการรับมือกับโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ที่ผ่านมา อาทิ การปิดประเทศไม่ให้มีการเข้าออกเพ่ือป้องกันไม่ให้มีเชื้อไวรัสเข้าประเทศ การบริการ
ตรวจหาโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ให้กับประชาชนซึ่งเป็นวิธีที่รัฐบาลจัดหาผู้เชี่ยวชาญมาปฏิบัติ
หน้าที่ในการตรวจครั้งนี้ และให้ความร่วมมือตามข้อเสนอแนะของประเทศอ่ืนๆ ซึ่งในขณะนี้ สาธารณรัฐไซปรัส
ต้องการที่จะกระตุ้นเศรษฐกิจโดยส่งเสริมการท่องเที่ยวภายใต้วิธีการเที่ยวแบบใหม่และเพ่ิมความมั่นใจให้กับ
นักท่องเที่ยวว่าเป็นจุดหมายปลายทางท่ีปลอดภัยจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) และรัฐบาลได้
จัดสรรงบประมาณสนับสนุนการจ้างงาน ธุรกิจในภูมิภาค รวมถึงครัวเรือนที่ได้รับผลกระทบ อีกทั้งยังสนับสนุน
เทคโนโลยี นวัตกรรมทางการแพทย์ เพ่ือใช้ในการรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) 
 
 
 
 
 



๑๓ 
 

  
นายมูฮัมหมัด ฟาร์ฮาน (Mr. Muhammad Farhan) สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 

กล่าวว่า การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ไม่เพียงแต่เป็นปัญหาด้านสาธารณสุข
แต่ยังเป็นปัญหาระดับชาติ และเห็นควรให้บรรจุวิธีการรับมืออยู่ในเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน โดยสาธารณรัฐ
อินโดนีเซีย ได้เสนอ ๕ ประเด็นเพ่ือเพ่ิมในปฏิญญาของการประชุมฯ โดยมีสาระส าคัญดังนี้ 
  ๑)“Mindful that COVID-19 pandemic has hampered the achievement of sustainable 
development goals in all countries, and present work and enormous challenge, tremendous 
opportunities for reaching all the global” ตระหนักว่าการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ได้ขัดขวางเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนในทุกประเทศและท าให้เกิดงานที่มีความท้าทายอย่างมากไปยัง
ทั่วโลก 

 ๒) “Convince that sustainable development goals are fighter as the guiding framework  
for our long-term recovery effort from COVID-19 pandemic as it can help response to wide-range 
impact of COVID-19 covering the House’s crisis, economic crisis, and humanitarian crisis at 
the same time” เชื่อมั่นว่าเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนนั้นเป็นตัวชี้วัดที่เป็นแนวทางส าหรับการฟ้ืนฟูระยะยาว
ของเราจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) เนื่องจากช่วยตอบสนองต่อผลกระทบที่
หลากหลายของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ที่ครอบคลุมถึงวิกฤตภายใน วิกฤติ
เศรษฐกิจและวิกฤตด้านมนุษยธรรม  
 นอกจากนี้ขอเสนอประเด็นเพ่ิมเติมในปฏิญญาการประชุมฯ ซึ่งเกี่ยวข้องกับการกระท าของอิสราเอล 
ที่ต้องการยึดครองดินแดนของเวสต์แบงก์ 

 ๓)  “Remind the global community to be unfollowed on the reason Islamic’s plan of 
West Bank while the world has been exhausted to the COVID-19 outbreak” เตือนทั่วโลกให้เลิกสนับสนุน
หลักการของอิสราเอลในการยึดครองเวสต์แบงก์ ในขณะที่ทั่วโลกก าลังเหนื่อยล้ากับการต่อสู้กับ 
โรคระบาด ยังเสนออีกว่า หน้าที่ของรัฐสภานั้นส าคัญมากในการจัดการกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) จึงขอเสนออีกประเด็นที่เกี่ยวกับหน้าที่ของรัฐสภาเพ่ิมในปฏิญญาการ
ประชุมฯ  

 



๑๔ 
 

 ๔) “Recognizing the significant role of parliament and parliamentarian to oversee 
the government measures in handling COVID-19 pandemic. Evaluating and swiftly pass the 
emergency regulation to approach national fund to meet the needs of population they 
serve especially the most valuable one during the pandemic” ตระหนักถึงบทบาทที่ส าคัญของ
รัฐสภาและรัฐสภาในการก ากับดูแลมาตรการของรัฐบาลในการจัดการโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
การพิจารณาการใช้ระเบียบข้อบังคับฉุกเฉินเพ่ือใช้งบประมาณจากกองทุนในการตอบสนองความต้องการของ
ประชากรโดยเฉพาะในช่วงการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ในช่วงนี้เองสิ่งที่ทุกคน
ควรปฏิบัติคือการสามัคคีและเพ่ิมความเข้มแข็งของความสัมพันธ์ระหว่างประเทศสมาชิกในการจัดการกับ
ปัญหาโรคระบาดนี้ จึงขอเสนอประเด็นสุดท้ายเพิ่มเข้าไปในปฏิญญาการประชุมฯ  

 ๕)  “Under scrolling the significant of Parliament diplomacy as a framework to 
form collaboration exchange views perspective and best practice among parliamentarian as 
well as to address group the global health, and socioeconomic impact of COVID-19 
pandemic ” เน้นย้ าความส าคัญของการทูตของรัฐสภาเพ่ือเป็นกรอบในการรวมกลุ่มเพ่ือแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นและแนวทางปฏิบัติที่ดีที่สุดเพ่ือรับมือกับปัญหาสุขภาพระดับโลก 

 ในส่วนของแนวทางการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในอนาคต ประเทศสมาชิกควรเพ่ิม
ความร่วมมือในการจัดหาวิธีการประชุมแบบอ่ืนๆ ที่เป็นไปได้ แม้ว่าจากสถานการณ์ปัจจุบันการประชุม                
ที่เป็นไปได้ในขณะนี้คือการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ และการประสานนโยบายการประชุมรูปแบบใหม่กับ  
ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียซึ่งเป็นกุญแจส าคัญในการตอบสนองต่อสถานการณ์นี้อย่างมีประสิทธิภาพ 

 

 
 

  นายมาเล็ค ฟาเซลี (Mr. Malek Fazeli) สมาชิกรัฐสภา สมาชิกคณะกรรมาธิการสาธารณสุข
ของสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน กล่าวว่า ความร่วมมือทางรัฐสภา การประชุมรัฐสภาและการประชุมระดับ
ภูมิภาคของสมาชิกรัฐสภา เพ่ือความร่วมมือในการแก้ปัญหาการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ในช่วงเริ่มต้นของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19)  และได้ประกาศ
อย่างเป็นทางการให้สมาชิกรัฐสภาได้บังคับใช้มาตรการต่าง ๆ มีกลไกการท างานที่สนับสนุน รวมถึงบทบาท
ของประชาชนสะท้อนผลกระทบจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ส่วนของรัฐสภามีวาระ
พิจารณาผลกระทบจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) นอกจากนี้ รัฐสภามีบทบาทเพ่ือตอบสนอง
ต่อโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) เช่น การใช้แพลตฟอร์มของสมาชิกรัฐสภาเพ่ืออภิปรายเรื่อง
ผลกระทบทางเศรษฐกิจ ในช่วงการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ สมาชิกรัฐสภาอิหร่านใส่หน้ากากอนามัย 
ตรวจวัดอุณหภูมิ  



๑๕ 
 

 ในปัจจุบันนี้ มีความกังวลเกี่ยวกับผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นกับประชาชนจ านวนมาก 
เนื่องจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) และยิ่งไปกว่านั้น การคว่ าบาตรทาง
เศรษฐกิจ การเพิกเฉยของชุมชนระหว่างประเทศ ความมั่นคงทางอาหาร การเข้าถึงบริการอาหารและยาที่ดี 
ซึ่งท าให้เศรษฐกิจเสียหายอย่างมาก นอกจากนี้ ในด้านสิทธิมนุษยชน พื้นที่ปาเลสไตน์และเขตเวสต์แบงก์ 
ซึ่งถูกอิสราเอลยึดครองอย่างไม่ชอบด้วยกฎหมายยังคงด าเนินต่อไป โดยขาดความค านึงถึงมนุษยธรรม 

 ส าหรับการคว่ าบาตรทางเศรษฐกิจ ชุมชมระหว่างประเทศต้องประณามต่อการกระท าการคว่ าบาตร
ทางเศรษฐกิจ นอกจากนี้ การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ในนามของรัฐสภาอิหร่าน ให้ความร่วมมือในการ
เข้าร่วมประชุมเป็นอย่างดี ได้ร่วมแบ่งปันประสบการณ์และข้อมูลกับสมาชิก APA และความร่วมมือด้าน
เศรษฐกิจ ในสถานการณ์ของโรคระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 

 

 

    นายคาลิล อาบูล (Mr. Khalil Abul) หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภารัฐคูเวต ได้กล่าวในที่ประชุมว่า 
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ท าให้ทุกคนต้องร่วมมือ ช่วยเหลือ พูดคุย
แลกเปลี่ยนความร่วมมือในอนาคต โดยเฉพาะอย่างยิ่งภายในภูมิภาคเอเชีย ไม่เพียงแต่การเจรจาต่อรองเพ่ือ
ความร่วมมือของรัฐสภา แต่ต้องผลักดันรัฐบาลเพ่ือให้ความร่วมมือในการแก้ไขปัญหาโรคระบาด ซึ่งเป็นแนว
ทางการด าเนินการนโยบายตามความร่วมมือในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์  

 สิ่งส าคัญคือ การเรียนรู้ประสบการณ์จากประเทศต่าง ๆ การเจรจาหารือ การมีส่วนร่วม ความร่วมมือ
ในอนาคต ไม่เพียงแต่การทูตรัฐสภาเท่านั้น แต่ให้ความร่วมมือและผลักดันให้รัฐบาลให้ความร่วมมือโดยเฉพาะ
อย่างยิ่งในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) รัฐสภาคูเวตให้ความ
ร่วมมือและสนับสนุนร่างปฏิญญาฯ และแนวทางการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในอนาคต และเน้นย้ าเพ่ือ
ผลักดันรัฐบาล เพ่ือประโยชน์ของประชาชน  

 
 
 



๑๖ 
 

 
 

 นายนาอิฟ อัลฮาดิด (Mr. Naif Al-Hadid) สมาชิกวุฒิสภา ผู้แทนรัฐสภาราชอาณาจักรฮัชไมต์
จอร์แดน ได้กล่าวว่า เนื่องจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ท าให้มีการปิด
กิจการของภาคธุรกิจ และการหยุดชะงักของเศรษฐกิจในทุกภาคส่วน ประเทศเดียวล าพังไม่สามารถแก้ไข
ปัญหาโรคระบาดได้ แต่จ าเป็นต้องร่วมมือกับประเทศอ่ืน ๆ เพ่ือแบ่งปันความรู้ การจัดหาวัคซีน เพ่ือหยุดการ
แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) อีกทั้งต้องการความเป็นหนึ่งเดียวภายในประเทศ 
ซึ่งให้มีการสื่อสารถึงผลกระทบของประชาชน รวมถึงแนวทางปฏิบัติของรัฐบาล เช่น การเว้นระยะห่างทางสังคม 
นโยบายของรัฐบาลต่อผู้ที่ว่างงานที่เพ่ิมมากขึ้น เป็นต้น และยังรวมถึงความท้าทายที่หลากหลายมิติของการ
แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19)  

 การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ท าให้ธุรกิจต้องปิดตัวลง ซึ่งเป็นสิ่งที่
ไม่เคยเกิดขึ้นมาก่อน ดังนั้น ต้องปรับตัวให้เร็ว เพ่ือรับมือกับการแพร่ระบาดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) นับเป็นความท้าทาย ทุกประเทศต้องเผชิญกับการแพร่ระบาดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
และประเทศเดียวเพียงล าพังไม่สามารถแก้ไขปัญหาดังกล่าวได้ ดังนั้น ขอให้ทุกประเทศแบ่งปันอุปกรณ์
ทางการแพทย์ เวชภัณฑ์ เพ่ือต่อสู้กับโรคระบาด ในยุคโลกาภิวัตน์ ทุกประเทศให้ความร่วมมือระหว่างกัน 
แบ่งปันประสบการณ์และบทเรียนความส าเร็จ เพ่ือความร่วมมือในอนาคต  

 
 
 
  
 



๑๗ 
 

 
 

     นางพรเพชร บุปผา (Ms. Phonephet Boupha) รองประธานคณะกรรมาธิการสังคมและ
วัฒนธรรม สภาแห่งชาติสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ได้กล่าวว่า ตระหนักถึงสถานการณ์การ
แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ที่ยังคงเพ่ิมขึ้นทุกวันในทุกทวีป และการแพร่ระบาด
ของโรคอุบัติใหม่และปัญหาสุขภาพระดับโลก ซึ่งไม่เพียงส่งผลกระทบต่อสุขภาพของประชาชน แต่ยังรวมถึง
การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมในทุกประเทศ รวมถึงประเทศในเอเชีย ส าหรับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ลาวป้องกันการแพร่กระจายและมีการประเมินสถานการณ์ภายในประเทศลาว 
ซึ่งรัฐบาลประสบความส าเร็จในการลดจ านวนผู้ที่ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) รวมทั้งความ
ร่วมมือของประชาชน และปัจจัยหลายอย่างบ่งชี้ว่า ในช่วงเริ่มต้นของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
2019 (โควิด-19) มีการป้องกันและควบคุมเพ่ือให้ความช่วยเหลือในการต่อสู้กับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) โดยผู้น าประเทศให้ค าแนะน าเก่ียวกับการป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) อย่างสม่ าเสมอ อย่างไรก็ตาม รัฐบาลต้องเฝ้าระวังและตรวจสอบเพ่ือไม่ให้เกิดการระบาดของคลื่น
ลูกที่สองของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ลาวร่วมมือกับชุมชนระหว่างประเทศเพ่ือการป้องกัน
และควบคุมโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ให้มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล ลาวยังติดตามการ
ด าเนินการตามกฎหมาย และมาตรการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและควบคุม โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
2019 (โควิด-19) นอกจากนี้ หน่วยงานระดับภูมิภาคและระดับประเทศต้องร่วมมือกันอย่างเต็มที่เพ่ือสะท้อน
ผลกระทบของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ให้กับรัฐบาล ในมิติด้านเศรษฐกิจ 
รัฐบาลมีประเด็นและมาตรการระยะสั้นในนโยบายทางการเงินเพ่ือรักษาความมั่นคงทางเศรษฐกิจ เช่น การฟ้ืนฟู
ของ SMEs และการพัฒนาการค้าระหว่างประเทศ การตระหนักรู้ถึงปัญหาการเงินทั้งภาครัฐและเอกชน 
รวมถึงภาคการท่องเที่ยว และปัญหาการจ้างงาน เพ่ือรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) เพ่ือเสริมสร้างความเข้มแข็ง ความเป็นปึกแผ่น การแบ่งปันประสบการณ์เกี่ยวความก้าวหน้าของ
มาตรการการด าเนินการในการรับมือกับโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 

   การแพร่ระบาดใหญ่ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ท าให้เกิดการหยุดชะงักทาง
สังคมและเศรษฐกิจครั้งใหญ่ทั่วโลก รวมถึงเอเชียด้วย ในส่วนของการรับปฏิญญาการการประชุมฯ ลาว
สนับสนุนในหลักการตามร่างปฏิญญาฯ เกี่ยวกับผลกระทบของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ทั้งนี้ 
ลาวมีข้อคิดเห็นแนะน าว่า การพิจารณาร่างปฏิญญาฯ ต้องใช้เวลาประมาณครึ่งวัน เพ่ือปรับแก้ไขเพ่ิมเติมร่าง
ปฏิญญาฯ และสุดท้าย รูปแบบการประชุมของ APA ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ เสนอโดยส านักงานเลขาธิการ APA 
หากพิจารณาร่างปฏิญญาฯ ให้วางแผนการประชุมที่ต้องใช้เวลาประมาณครึ่งวัน 

 



๑๘ 
 

 
 

นางนูชาร์ต ซาดิก (Mrs. Nuzhat SADIQ) หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลาม
ปากีสถาน กล่าวว่า การประชุมนี้ท าให้มั่นใจว่าสมาชิกรัฐสภาในฐานะผู้แทนของปวงชนได้กระตือรือร้นและ
สนับสนุนการแบ่งปันแนวทางปฏิบัติที่ดีที่สุด โดยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
เป็นความท้าทายที่ไม่เคยมีมาก่อน และทุกมิติได้รับผลกระทบ ประมาณการความเสียหายทางเศรษฐกิจทั่วโลก
ใกล้เคียงกับ ๙ ล้านล้านเหรียญสหรัฐฯ ส าหรับปากีสถานนั้น การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
2019 (โควิด-19) ได้ส่งผลกระทบต่อภาคเศรษฐกิจที่ส าคัญอย่างรุนแรง ประมาณการทางด้านเศรษฐกิจแสดง
ให้เห็นว่า ในช่วงปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ การเติบโตยังติดลบ ในขณะที่ส าหรับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ 
การเติบโตคาดว่าจะเป็นร้อยละ ๒.๑ ขึ้นอยู่กับการแพร่ระบาดของโรคที่แพร่กระจายออกไป ดังนั้น เพ่ือลด
ความรุนแรงของการแพร่ระบาด ปากีสถานได้มีมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจฉุกเฉินที่ ๑.๔๒ ล้านล้านเหรียญสหรัฐฯ 
โดยมีค่าใช้จ่ายด้านการรักษาพยาบาล และการช่วยเหลือด้านสาธารณูปโภคส าหรับครัวเรือนและธุรกิจ และ
ส าหรับผลกระทบระยะยาวนั้น ปากีสถานได้ใช้กลยุทธ์ที่ช่วยให้ธุรกิจจ านวนมากสามารถรองรับผลกระทบทาง
เศรษฐกิจและสนับสนุนภาคส่วนที่อ่อนแอในประเทศ ในส่วนของรัฐบาลควรทบทวนกฎระเบียบทางการที่มีอยู่ 
เพ่ือให้แน่ใจว่าประชาชนสามารถเข้าถึงความช่วยเหลือทางการแพทย์ได้อย่างทั่ วถึง และควรจัดหาทรัพยากร
และอุปกรณ์ท่ีจ าเป็นทั้งหมดให้กับบุคลากรทางการแพทย์ เพ่ือลดความเสี่ยงในการปฏิบัติงาน โดยหวังว่า ด้วยความ
ร่วมมือดังกล่าวจะสามารถเปลี่ยนแปลงความท้าทายนี้เป็นโอกาสและด าเนินการแลกเปลี่ยนแนวทางการ
ปฏิบัติที่ดีที่สุด ตลอดจนได้รับบทเรียนที่ได้แลกเปลี่ยนระหว่างกันเพ่ือให้ APA ท างานได้อย่างราบรื่น  

 
 
 



๑๙ 
 

 
 

นางแอนเจลินา เฮเลน ดี. แอล. ตัน (Ms. Angelina “Helen” D.L. TAN)  หัวหน้าคณะผู้แทน
รัฐสภาสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ กล่าวว่า รัฐสภาฟิลิปปินส์ขอเสนอมาตรการป้องกันในการต่อสู้กับการแพร่
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) โดยรัฐสภามีการออกกฎหมายให้อ านาจเป็นพิเศษกับ
ประธานาธิบดีในการจัดการกับโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) เช่น การเตรียมการรักษาผู้ติดเชื้อโดย
กระทรวงสาธารณสุข การจัดตั้งกองทุนเพ่ือบรรเทาภัยพิบัติจากโรคระบาดในการช่วยเหลือผู้ใช้แรงงานและ
เกษตรกรซึ่งเป็นกองทุนฉุกเฉินเร่งด่วน การแจกจ่ายเวชภัณฑ์ เช่น เครื่องมือทางการแพทย์และยา ค่ารักษาพยาบาล
ผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ที่ไม่มีงานท าอยู่ในโครงการประกันสุขภาพแห่งชาติท าให้ผู้ที่ไม่มี
งานท าได้รับการรักษาโรคนี้ฟรี  สภาผู้แทนราษฎรได้ผ่านกฎหมายที่เกี่ยวกับการจัดตั้งกองทุนส าหรับโครงการ
ที่เกี่ยวกับโครงสร้างพ้ืนฐานเป็นเงิน ๓๓,๐๐๐ ล้านเหรียญสหรัฐในอีก ๓ ปีข้างหน้า โดยผลกระทบจากการ
แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) มี ๕ ด้าน ได้แก่ ด้านสุขภาพ การศึกษา เกษตรกรรม 
ถนนในท้องถิ่นห่างไกลและการด าเนินชีวิต ซึ่งขณะนี้ ร่างกฎหมายดังกล่าววุฒิสภาก าลังพิจารณาอยู่ 
นอกจากนี้ ได้มีการจัดตั้งคณะกรรมาธิการเพ่ือต่อสู้กับโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) เพ่ือให้
ค าแนะน า ประสานความร่วมมือ ให้ความช่วยเหลือทางด้านเศรษฐกิจและอ านวยความสะดวกในการสื่อสาร
กับประชาชนเกี่ยวกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) จะเห็นได้ว่ารัฐสภามี
บทบาทส าคัญในการก าหนดมาตรการและนโยบายในการรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ทั้งนี้ ไม่มีประเทศใดสามารถหาหนทางรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ได้โดยล าพัง ดังนั้น ทุกประเทศควรให้ความร่วมมือกันเพ่ือให้เกิดประสิทธิภาพในการต่อสู้กับภัย
พิบัติจากโรคระบาดดังกล่าว     

  



๒๐ 
 

 
 

นายอเล็กซี ลาสเช็งโก (Mr. Alexey LYASCHENKO) หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสหพันธรัฐ
รัสเซีย กล่าวว่า รัสเซียและประเทศอ่ืนทั่วโลกต้องเผชิญกับความท้าทายในการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา 2019 (โควิด-19) จึงขอเรียกร้องใหร้ัฐสภาสมาชิกในภูมิภาคเอเชียรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติด
เชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) อย่างเร่งด่วนโดยคณะผู้แทนฯ ขอยืนยันการมีส่วนร่วมในการพัฒนาตาม
เป้าหมายอย่างยั่งยืน เห็นได้จากการที่รัฐบาลและรัฐสภาสั่งการให้ทุกหน่วยงานมุ่งพัฒนาประเทศตาม
เป้าหมายดังกล่าว ซึ่งคณะผู้แทนฯ รัสเซียยอมรับร่างข้อมติในการประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย
ครั้งล่าสุดเมื่อวันที่ ๑๓ – ๑๘ ธันวาคม ๒๕๖๒ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐตุรกี ที่สนับสนุนและส่งเสริม
มาตรการการพัฒนาและการเงินสีเขียว โดยคณะผู้แทนฯ ขอเสนอข้อความเพ่ือแก้ไขร่างข้อมติ ดังนี้ 

“We think that it’s necessary to conduct in September 2020 the meeting of the 
working group on green financing as well as the implementation of Goals of Sustainable 
Development.” 

“คณะผู้แทนฯ คิดว่าจ าเป็นที่จะต้องมีการประชุมกลุ่มท างานในหัวข้อการเงินสีเขียวและการน า
เป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืนไปด าเนินการในการประชุมเดือนกันยายน ๒๕๖๓”  

โดยคณะผู้แทนฯ มีความเห็นว่าความร่วมมือของภาครัฐในการพัฒนาประเทศตลอดจนกฎระเบียบ
เกี่ยวกับตลาดการเงิน จะช่วยสร้างกลไกในการรับมือกับผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจที่เกิดจากการแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ดังนั้น ขอให้ส านักงานเลขาธิการ  APA ช่วยน าข้อความที่คณะ
ผู้แทนฯ ขอแก้ไขไปใส่ในร่างข้อมติด้วย  

 
 
 



๒๑ 
 

 
 

นางอภิรดี ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ในการประชุมดังกล่าว 
ได้กล่าวถ้อยแถลงต่อที่ประชุม โดยกล่าวขอบคุณและชื่นชมรัฐสภาตุรกีและนาง Asuman ERDOGAN สมาชิก
รัฐสภาตุรกีและประธานการประชุมที่ได้เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในครั้งนี้ ตลอดจนได้แนะน าคณะผู้แทนฯ ที่
เข้าร่วมการประชุมได้แก่ ดร. อิสระ  เสรีวัฒนวุฒิ และนายดล  เหตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จากนั้น 
ได้กล่าวเนื้อหาถ้อยแถลงโดยครอบคลุม ๓ ประเด็นหลักตามระเบียบวาระการประชุม ที่ประชุมได้มีการ
พิจารณาได้แก ่

 

๑. ประเด็นการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) โดยได้กล่าวถึงประเด็นต่าง ๆ ดังนี้  
     ๑.๑ ผลกระทบเชิงลบของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ที่มีผลต่อ

ประเทศต่าง ๆ ในทุกด้านทั้งทางด้านเศรษฐกิจ และสังคม โดยนายชวน หลีกภัย ในฐานะประธานรัฐสภาไทย 
ได้เคยมีหนังสือโต้ตอบกับประธาน APA เพ่ือให้การสนับสนุน แสดงความห่วงใย และเน้นย้ าความร่วมมือ
ระหว่างประเทศในการต่อสู้กับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) นอกจากนี้ นางอภิรดี 
ตันตราภรณ์ ยังได้เคยมีหนังสือไปยังรัฐสภาตุรกี เพ่ือร่วมแบ่งปันประสบการณ์แนวทางการป้องกันการแพร่
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) อีกด้วย 

     ๑.๒ มาตรการของประเทศไทยในการรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ซึ่งรัฐบาลได้มีการประกาศพระราชก าหนดควบคุมสถานการณ์ฉุกเฉิน พร้อมกับมาตรการต่าง ๆ 
มากมายเพ่ือตอบสนองต่อการแพร่ระบาดอย่างทันท่วงที อาทิ การจัดตั้งศูนย์สถานการณ์แพร่ระบาดของ โรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) เพ่ืออ านวยการในการแก้ไขสถานการณ์ฉุกเฉิน สั่งการ และประสานผู้ว่า
ราชการจังหวัดทั่วประเทศเกี่ยวกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) การคัดกรองผู้
ที่เดินทางเข้ามาในราชอาณาจักรทั้งทางบก ทางอากาศและทางผืนดิน การจัดสถานที่กักกันเพ่ือสังเกตอาการผู้
เดินทางเข้ามาในราชอาณาจักร ๑๔ วันในพ้ืนที่ที่รัฐเป็นผู้ก าหนด การรณรงค์ “อยู่บ้าน หยุดเชื้อ เพ่ือชาติ” 
และการรักษาระยะห่างทางสังคม เป็นต้น ซึ่งมาตรการที่รวดเร็วของภาครัฐดังกล่าวท าให้ประเทศไทยไม่มีผู้ติด
เชื้อรายใหม่เกิดข้ึนในประเทศ ณ ขณะนี้ 

     ๑.๓ มาตรการของรัฐสภาในการรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ที่นอกเหนือจากการด าเนินการตามมาตรการของภาครัฐในการรักษาระยะห่างทางสังคมแล้ว 
กิจกรรมของรัฐสภาในส่วนของการประชุมคณะกรรมาธิการต่าง ๆ ของทั้งสองสภายังได้ลดจ านวนลงเหลือ
เพียงแค่การประชุมที่จ าเป็นและจ ากัดจ านวนผู้เข้าร่วมการประชุม คณะกรรมาธิการหลายคณะยังได้มีการ
ประชุมผ่านระบบออนไลน์ นอกจากนี้ เจ้าหน้าที่รัฐสภากว่าร้อยละ ๕๐ ยังได้รับการอนุมัติให้ปฏิบัติงานที่บ้าน
เพ่ือลดโอกาสการเกิดการแพร่กระจายของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 

 



๒๒ 
 

๒. ประเด็นแนวทางการจัดการประชุมผ่านระบบออนไลน์  
     นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ได้น าเสนอความเห็นต่อที่ประชุมว่า ประเทศไทยสนับสนุนแนวทางการ

จัดการประชุมทางไกลผ่านระบบออนไลน์ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) อย่างไรก็ดี มีความเห็นว่า การประชุมทางไกลแต่ละครั้งควรใช้ระยะเวลาไม่เกิน ๓ ชั่วโมง และการ
ประชุมควรค านึงประเด็นที่มีความจ าเป็นและเป็นไปตามที่ประเทศสมาชิกส่วนใหญ่เห็นควรร่วมกัน เพ่ือความ
สมประโยชน์ของการจัดการประชุม 

 

๓. ร่างปฏิญญาว่าด้วยผลกระทบของการแพร่ระบาดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ในด้าน
สาธารณสุข เศรษฐกิจ และในด้านอื่น ๆ ของภูมิภาคเอเชีย 

     นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ได้เสนอขอปรับแก้ไขข้อความในหน้าที่ ๓ ย่อหน้าที่ ๒ โดยเพ่ิมเติม 
“vaccine should be available as global public goods which must be accessible to all” โดยตัดความ 
“It is important” ออก เพ่ือเน้นย้ าถึงความชัดเจนในการเข้าถึงวัคซีนป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) ได้อย่างทั่วถึงของทุกคน  
 

 
 

นายดีเราะ บิล ฮูล อัล ฟาลาซี (Mr. Dherar Bel Houl AL FALASI) หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภา
สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ในสมัชชารัฐสภาเอเชีย กล่าวว่า รัฐบาลสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ได้ท าการตรวจหาโรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ในประชากรจ านวน ๓ ล้านคนจากประชากรทั้งประเทศจ านวน ๙ ล้านคน 
คณะผู้แทนฯ ขอเสนอให้มีการแก้ไข ดังนี้  

๑. ยกร่างยุทธศาสตร์ความร่วมมือของรัฐสภาสมัชชารัฐสภาเอเชียรวมไปถึงการหาแผนการจัดการกับ
ภาคส่วนที่ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) มากที่สุด เช่น 
ภาคเศรษฐกิจ ภาคสังคมและภาคบริการ  

๒. รัฐสภาในภูมิภาคเอเชียควรมีวิสัยทัศน์ที่ชัดเจนเกี่ยวกับการรับมือกับปัญหาดังกล่าวและ
ประสานงานกับองค์กรระหว่างประเทศและประเทศมหาอ านาจเกี่ยวกับการท าให้ทุกประเทศสามารถเข้าถึง
วัคซีนโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ในอนาคตได้เพ่ือเสริมสร้างความมั่นคงทางด้านสาธารณสุข
ของโลกและสร้างความมั่นใจในนโยบายที่เกี่ยวกับการแจกจ่ายวัคซีนในอนาคต 

๓. ควรมีการจัดการอบรมและการสัมมนาผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์เพ่ือแลกเปลี่ยนประสบการณ์ของ
ประเทศและรัฐสภาในภูมิภาคเอเชียในประเด็นเกี่ยวกับการออกกฎหมายและแผนการรับมือกับภาคส่วนที่
ได้รับผลกระทบจากโรคระบาด เช่น ภาคเศรษฐกิจและสังคม ฯลฯ 

 
 
 
 



๒๓ 
 

รัฐสภาสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ขอเสนอแผนแม่บทเกี่ยวกับการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ของ APA ดังนี้  
๑. ระบุแพลตฟอร์มอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ในการประชุม APA โดยมีการประเมินว่าระบบที่ใช้ได้รับการ

รับรองว่าใช้กับการประชุมระยะไกลได้และระบบที่ใช้ในการประชุมจะต้องมีมาตรฐานในการป้องกันข้อมูล
อย่างดีที่สุดตลอดจนมคีวามมั่นคงปลอดภัยทางไซเบอร์ 

๒. ก าหนดจ านวนร่างข้อมติที่จะใช้อภิปรายในแต่ละคณะกรรมาธิการ  
๓. ก าหนดกรอบระยะเวลาในการประชุมคณะกรรมาธิการแต่ละคณะโดยค านึงถึงเขตเวลาที่แตกต่าง

กันของแต่ละประเทศ 
๔. สร้างระบบการนับคะแนนเสียงในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ที่ถูกต้อง 
๕. พัฒนาวิธีการในการจัดการการอภิปรายอย่างมีประสิทธิภาพ  
๖. พัฒนาวิธีการในการขอความเห็นจากที่ประชุมและการแสดงความเห็นในการประชุมผ่านสื่อ

อิเล็กทรอนิกส์อย่างเป็นระบบ 
 

 
 

นายราฟชานเบ็ค อลิมอฟ (Mr. Ravshanbek ALIMOV) ประธานคณะกรรมาธิการการ
ต่างประเทศ วุฒิสภาสาธารณรัฐอุซเบกิสถาน กล่าวว่า การประชุม APA ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ครั้งนี้เกิดขึ้น
ในสภาวะที่คาดไม่ถึงมาก่อนซึ่งส่งผลที่ส าคัญไปถึงความร่วมมือในอนาคต เนื่องจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ที่ทั่วโลกต้องเผชิญนั้น เป็นที่น่าเสียดายที่เครื่องมือทางวิทยาศาสตร์และ
การแพทย์ไม่สามารถป้องกันการแพร่ระบาดของโรคได้ ซึ่งท าให้เราต้องประสบกับความยากล าบากและความ
เจ็บปวด ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาเป็นการพิสูจน์บทบาทส าคัญของภาครัฐและการพัฒนาภาคประชาสังคมว่ามี
การปฏิรูประบอบประชาธิปไตยอย่างลึกซึ้ง เนื่องจากการขาดความไว้วางใจของประชาชน ความไม่มี
ประสิทธิภาพของการบริหารของภาครัฐและการขาดความโปร่งใสในการสื่อสารโดยตรงกับประชาชนท าให้
ประเทศอ่อนแอลง ซึ่งประเด็นส าคัญคือ ไม่ควรมีประชาชนคนใดต้องรับใช้ชาติแต่ชาติควรรับใช้ประชาชน 
ดังนั้น การพัฒนาการบริหารของภาครัฐท าให้อุซเบกิสถานโปร่งใสและประชาชนให้ความไว้วางใจ การเลือกตั้ง
ทั่วไปเมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๖๒ เป็นหลักฐานส าคัญที่ท าให้เห็นว่าสังคมของเราเปลี่ยนแปลงไปอย่างมาก
เนื่องจากการสนับสนุนจากพลังของประชาชน  

คณะกรรมาธิการพิเศษเพ่ือรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
ของรัฐบาลโดยมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธานนั้น นายกรัฐมนตรีได้ก าหนดยุทธศาสตร์ส าคัญเพ่ือต่อต้านการแพร่
ระบาด ดังนี้ 

๑. อุซเบกิสถานเลือกหนทางที่ดีที่สุดในการควบคุมการแพร่กระจายของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(โควิด-19) โดยการออกกฎให้ประชาชนกักตัวอยู่ที่บ้านและเว้นระยะห่างทางสังคม 

๒. มาตรการป้องกันเพ่ือลดแรงกดดันในระบบให้บริการทางด้านสุขภาพด้วยการสร้างโรงพยาบาลสนาม 
มีการสร้างคลินิกเพ่ิมขึ้นมากกว่า ๑,๐๐๐ แห่ง และการกักตัวผู้ติดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) 
ไว้ใกล้เมืองหลวง 



๒๔ 
 

๓. มาตรการที่มีประสิทธิภาพเพ่ือลดผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจและรายได้ของประชาชนโดยการ
ออกโครงการเพ่ือให้ความช่วยเหลือทางการเงิน ซึ่งมีการพิจารณางบประมาณมากกว่า ๓,๓๐๐ ล้านเหรียญสหรัฐ 
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) ท าให้เกิดความร่วมมือระหว่างประเทศ สมาชิก
รัฐสภาในฐานะผู้แทนของปวงชนควรสนับสนุนมาตรการที่มีประสิทธิภาพในการรับมือกับโรคระบาดดังกล่าว
ตลอดจนปรับปรุงกฎหมายของประเทศให้เป็นไปตามมาตรฐานของกฎหมายระหว่างประเทศ   
 

       

 


